



认真学习二十大报告精神 深刻领会“三个务必”的丰富含义

务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争”



四川省稀土学会，2023.5

引言

国家相关领导人在党的大会报告中提出，“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争”。这“三个务必”是基于对党所处历史方位、面临形势任务、党情国情世情发展变化进行深刻分析作出的重大论断，彰显了百年大党新时代赶考的清醒和坚定，对于坚定历史自信、增强历史主动、奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章具有深远的历史意义和重大的现实意义。



目录

1

深刻把握“三个务必”的丰富内涵

2

深刻把握“三个务必”的内在关系

3

深刻把握“三个务必”的重大意义



第一部分



深刻把握“三个务必” 的丰富内涵



“三个务必”



任何思想都是时代的产物。“三个务必”既是历史的回响，也是未来的启迪。要树立正确党史观和大历史观，从历史长河中去深刻把握“三个务必”的丰富内涵。



几千年治乱兴衰历史规律的深刻借鉴

体现了我们党深远的使命意识，因为夺取全国胜利只是走完了万里长征第一步，实现党的最高纲领和最终目标，完成党的初心和使命，还有更艰苦、更长的路要走，使命在肩，不容懈怠

第一个答案

当年，毛泽东在延安的窑洞里给出了第一个答案——只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。彼时，在中国革命即将取得全国胜利之际，我们党从西柏坡出发“进京赶考”，开启了建设新中国的历史征程。如今，我们党已走过百年历程，迈上全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路。

第二个答案

经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。这“两个答案”从人民和党自身的双重角度形成一个权力监督制约的完整闭环，为我们党成功跳出历史周期率提供了最有力的支撑。“三个务必”充分体现了“两个答案”的目标要求。



党的光荣传统和优良作风的传承升华

从“两个务必”到“三个务必”，是党跨越70多年时空的对话，变的是数字，不变的是中国共产党遵循的宗旨、优良的作风以及一脉相承的自觉和清醒。

一方面

“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”，是对我们党的政治本色和优良传统的传承。

另一方面

“务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争”则立足新的历史方位和新的使命任务，集中体现了新时代新征程更新、更高标准的政治要求。



新时代十年伟大变革的智慧结晶

当今，中国进入了新发展阶段，新时代赋予了更加意蕴丰富的历史智慧。

“三个务必”



是从党的百年奋斗历程中总结概括出来的宝贵经验，揭示了百年大党风华正茂的内在秘诀，也同样诠释了我们党在过去十年间创造新时代中国特色社会主义伟大成就的奋斗密码。

党的十八大以来



在面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见的情况下，党和国家事业之所以取得历史性成就、发生历史性变革，其成功密码正是蕴藏在“三个务必”的时代智慧中。



第二部分



深刻把握“三个务必” 的内在关系

言简意赅、字字珠玑，既强调“过河”的任务，又指导解决“桥”与“船”的问题。

三个 务必

体现了

认识论与方法论的高度统一

集中展现了

马克思主义立场观点方法

凝结着

习近平新时代中国特色社会主义思想的理论精华

标志着

我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识实现了新发展



（一）“三个务必”的理论根基同一

马克思主义是“三个务必”形成的理论基础

“务必不忘初心、牢记使命”，

- 是马克思主义唯物史观的根本要求，
- 是人民性这个马克思主义本质属性的深刻体现，反映出历史唯物主义对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的洞察，
- 是对中国发展与政党建设历史经验的深刻总结，指向着要永远将人民置于心中的最高位置。

“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”，

- 是马克思主义政党观的内在要求，体现着中国共产党作为马克思主义政党永葆先进性、纯洁性的时代要求，
- 是坚持自我革命、提高执政能力的永恒课题。

“务必敢于斗争、善于斗争”

- 体现了社会存在决定社会意识、社会意识反作用于社会存在的原理，
- 是马克思主义政党历史主动精神的生动展现。



(二) “三个务必”的整体辩证统一

“三个务必”是相辅相成、联系贯通的有机整体。

“务必不忘初心、牢记使命”是目标

- 体现了党的宗旨，决定“为了什么”，是“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”“务必敢于斗争、善于斗争”的目标归宿。

“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”是保障

- ，体现了党勇于自我革命的精神，决定“为什么能”，是“务必不忘初心、牢记使命”“务必敢于斗争、善于斗争”的必要条件。

“务必敢于斗争、善于斗争”是方法路径

- 决定“怎么干”，是“务必不忘初心、牢记使命”“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”的实践行动。



(三) “三个务必”的内部自成体系

**初心是使命的
价值本源**



使命是初心的实践归宿，初心为使命提供价值指引，使命为初心提供实践支撑和实现形态，两者是真理尺度与价值尺度的有机统一。

**谦虚谨慎是艰
苦奋斗的思想前提**



谦虚谨慎主要指向主体自身，艰苦奋斗则主要指向客观对象。谦虚谨慎是艰苦奋斗的思想前提，艰苦奋斗是谦虚谨慎的内在要求，两者是改造主观世界与改造客观世界的有机统一。

**敢于斗争是鲜
明品格**



是一种精神状态，善于斗争是能力本领，是敢于斗争的实践要求，两者是历史规律性与自觉能动性的有机统一。



第三部分



深刻把握“三个务必” 的重大意义

时代考卷常出常新，赶考永远在路上。在新的历史方位上，唯有做到“三个务必”，才能在新时代伟大实践中夺取新胜利、创造新辉煌，努力交出无愧于时代、无愧于人民的优异答卷。





（一）体现当今百年变局的深刻洞察

- 船到中流浪更急，人到半山路更陡。
- 全面建设社会主义现代化国家是一项伟大而艰巨的事业，前途光明、任重道远。
- 当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。
- 如果缺乏忧患意识、底线思维，不能做到居安思危、未雨绸缪，就难以战胜各种风险挑战，难以领导人民不断前进。
- 只有做到“三个务必”，才能深刻洞察面临的任务挑战，时刻准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，才能“任凭风浪起，稳坐钓鱼台”。





(二) 解决大党独有难题的必由之路

- 全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。
- 党的十八大以来，我们党推进全面从严治党取得显著成效，但党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验将长期存在，精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险将长期存在。
- 只有做到“三个务必”，才能坚定不移推进党的伟大自我革命，实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，更好推动伟大社会革命，在新征程中不断攻克一个又一个堡垒、夺取一个又一个胜利。



(三) 开辟事业发展新天地的现实保障

- 百年来，敢于斗争、敢于胜利的风骨品质已深深融入党的基因血脉，经历了无数次狂风骤雨“我自岿然不动”，这是我们未来牢牢掌握历史主动的强大力量。
- 新的赶考之路上，我们党面临的“考场”越来越大、“考题”越来越难、“答题条件”越来越难以预料。
- 只有做到“三个务必”，才能科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，才能全力战胜前进道路上各种困难和挑战，才能引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、行稳致远。





感谢聆听



四川省稀土学会，2023.5

